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ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2023 DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS:
 PORTUGUÊS E ESPANHOL

Aos vinte e cinco dias do mês de abril  do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e sete minutos,
reuniu-se, para reunião ordinária, o Colegiado do Curso de Graduação em Letras Português e Espanhol –

 Licenciatura, da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), Campus Cerro Largo, na Sala 105 do
Prédio I dos Laboratórios, presidida pela coordenadora do curso, professora Caroline Mallmann

 Schneiders. Fizeram-se presentes à sessão os seguintes membros: Membro Nato: Jeize Batista;
 Representantes docentes: Geni Vanderleia Moura da Costa, Marcus Vinicus Liessem Fontana e Pablo

  Lemos Berned; Representante do Domínio Conexo: Maria Alice Canzi Ames; Representante do Fórum
do Domínio Comum: Ana Cláudia Porto; Representante dos Técnicos - Administrativos: Daiane Lindner

 Radons; e, Representantes Discentes: Oldison de Moura Klock e Bruna Kaleandra Savian Rauch.
Também participaram as professoras convidadas: Ana Cecilia Teixeira Gonçalves e Neusete Machado
Rigo. Iniciada a sessão, a presidente verificou a existência de quórum e apresentou a pauta. 1. 
EXPEDIENTE: 1.1) Aprovação da ata anterior, referente à primeira reunião ordinária de dois mil e
vinte e três; e 1.2) Comunicados. 2. ORDEM DO DIA: 2.1 Aprovação dos planos de ensino; 2.2
Homologação da indicação docente para Coordenação de Estágios; 2.3 Eleição indireta e homologação
da nova Coordenação de Curso; 2.4 Comissão de autoavaliação do curso; 2.5 Viagem de estudos. A

 presidente iniciou com o item 1. EXPEDIENTE. 1.1) Apreciação da ata da reunião anterior, que foi a
  provada por unanimidade após a alteração das suplências das chapas discentes que integrarão o

 Colegiado: Chapa 1: Bruna Kaleandra Savian Rauch (titular) e Andressa Daniela Sauthier Streda
(suplente); Chapa 2: Oldison de Moura Klock (titular) e Marília de Moura Machado (suplente). Na
sequência, foram abordados os 1.2) Comunicados: I) Curso de Graduação em Pedagogia: a professora
Neusete comentou sobre o andamento da proposta do Curso de Pedagogia, destacando dois Componentes
Curriculares do Curso de Letras: GLA423 - Psicolinguística e GLA405 - Fundamentos teórico-
metodológicos do ensino de língua portuguesa que constarão na matriz curricular, além do rol de
optativas que também serão ofertadas no Curso de Pedagogia. Salientou que a matriz curricular está em
construção assim como a vinculação de docentes. A duração prevista do Curso é de quatro anos e será

  ofertado no turno noturno. A professora agradeceu as sugestões e o apoio do corpo docente de Letras, 
além de ressaltar a possibilidade de realizar eventos em conjunto, como semanas acadêmicas. II)
Formatura em gabinete: realizada no dia anterior, com a colação de grau de três discentes - Juliane Baum
Flores, Marcos Ledesma Marques e Schena Karlec Berres; III) Resolução para Ensino à Distância
(EaD): possibilita o limite de quarenta por cento (40%) da carga horária dos Cursos na modalidade EaD. 

 O documento ainda será discutido na instituição. IV) Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de Letras: a
proposta do novo PPC vai avançar no mês de maio; V) Bibliografia virtual: incluir referências digitais 

 nos planos de ensino e nas ementas do novo PPC; VI) Cursos do Centro de Línguas da UFFS (CELUFFS)
: professor Marcus comentou sobre os cursos que estão em andamento - língua portuguesa, língua

 espanhola, espanhol para viagens e espanhol para pessoas com deficiência visual; VII) Reunião com a
Universidad Nacional de Misiones (UNaM): o docente Marcus destacou o interesse dos professores da
UNaM em realizar parcerias de trabalho em projetos; VIII) Reuniões Pedagógicas: o professor Marcus 
sugeriu a realização de encontros para discutir aspectos que são notados em sala de aula, como baixa
participação. Os presentes explanaram sobre situações que ocorrem nas aulas e destacaram a necessidade



de oportunizar encontros dos docentes com os alunos. Para tanto, sugeriu-se alinhar as ações da comissão
 da autoavaliação do Curso. IX) Realização do I Congresso Internacional de Literaturas Africanas em

Perspectiva: homenagem a Olinda Beja: evento online que ocorre nesta semana, promovido pelo Grupo
 de Pesquisa dos professores Pablo e Demétrio. X) Monitoria de Literatura: o professor Pablo informou

que possui três monitores - dois bolsistas e um voluntário – que poderão auxiliar, inclusive, discentes
com dificuldades em outras áreas do curso. Comentou-se sobre a aluna Cilene Victor Carlos, que possui
dificuldades com a leitura e a compreensão da língua portuguesa, e que pode ser auxiliada pelos

 monitores. Passando para a 2. ORDEM DO DIA, a presidente solicitou a inclusão de dois itens no início
da pauta: Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) e Transferências e Retornos 2023.1. Os membros

  aprovaram as inserções e a pauta ficou assim definida: 2.1 Trabalho de Conclusão de Curso (TCC); 2.2 T
ransferências e Retornos 2023.1; 2.3 Aprovação dos planos de ensino; 2.4 Homologação da indicação
docente para Coordenação de Estágios; 2.5 Eleição indireta e homologação da nova Coordenação de

 Curso; 2.6 Comissão de autoavaliação do curso; 2.7 Viagem de estudos. Atendendo ao primeiro item, 2.1
Trabalho de Conclusão de Curso (TCC), a coordenadora apresentou a solicitação da professora Ana
Beatriz Ferreira Dias para desenvolvimento de TCC num formato não previsto no PPC de Letras. A
proposta compreende a elaboração, pelo aluno Sandro Jardel Martins Machado, de material didático-
pedagógico com orientações para realização de análise de textos/discursos, baseadas em dimensões da

 teoria formulada pelo Círculo de Bakhtin. Os membros do Colegiado aprovaram o formato proposto. Em
seguida, foi apreciado o tópico 2.2 Transferências e Retornos 2023.1. A presidente apresentou a sugestão
do Diretoria de Registro Acadêmico (DRA) para a distribuição de vagas ociosas no Curso de Letras
referentes ao Edital de Transferências e Retornos 2023.1, segundo critérios estabelecidos no
Regulamento de Graduação (Art. 144 a 146 da RESOLUÇÃO Nº 40/CGAE/CONSUNI/2022). O total de
trinta (30) vagas foi distribuído nas modalidades: I) Transferência Interna e Aluno-Abandono: nove (09)
vagas; II) Transferência Externa: onze (11) vagas; III) Retorno de Graduado: dez (10) vagas. Os
membros aprovaram a distribuição das vagas. Na sequência, o item 2.3 Aprovação dos planos de ensino 
foi abordado. Os planos de ensino foram enviados com a convocação da reunião e a coordenadora
destacou que a análise realizada compreendeu as atividades previstas no Curso (semana de defesa de
TCCs) e os horários disponibilizados para atendimento de discentes. Alguns planos necessitaram de
ajustes e os professores realizaram as modificações. Dessa forma, os planos de ensino foram aprovados
pelo Colegiado. Atendendo ao item 2.4 Homologação da indicação docente para Coordenação de
Estágios, a presidente informou que a docente Geni Vanderleia Moura da Costa manifestou interesse em
atuar no cargo. Os membros do Colegiado homologaram a indicação da professora Geni para a 
coordenação de estágios. Em seguida, passou-se para 2.5 Eleição indireta e homologação da nova
Coordenação de Curso. A professora Jeize de Fátima Batista, presidente da Comissão Eleitoral para
escolha da coordenação de Curso, informou que apenas uma chapa de candidatos se inscreveu e foi
homologada, possibilitando a realização de eleição indireta pelo Colegiado, conforme previsto no novo
Regulamento da Graduação da UFFS (Resolução Nº 40/CONSUNI CGAE/UFFS/2022), no Art. 11, § 4º:
“Em caso de chapa única homologada pela comissão eleitoral, o pleito pode ser substituído por eleição
indireta no Colegiado do Curso”. Assim, procedeu-se a eleição indireta e todos os membros aprovaram a
nova coordenação, composta pelos professores Demétrio Alves Paz (Coordenador) e Caroline Mallmann
Schneiders (Coordenadora Adjunta). Na sequência, o tópico 2.6 Comissão de autoavaliação do curso foi
abordado pela presidente, que destacou os participantes da comissão atualmente: professores Ana Beatriz
Ferreira Dias, Marcus Vinicus Liessem Fontana e Caroline Mallmann Schneiders e o discente Oldison de
Moura Klock. Salientou que a Comissão Própria de Autoavaliação (CPA) é responsável pela avaliação
institucional, no entanto, o novo Regulamento da Graduação da UFFS prevê a elaboração do relatório de
autoavaliação pelos Cursos. Nesse sentido, ações serão desenvolvidas na esfera do Curso de Letras. A
coordenadora aproveitou para convidar os presentes para ingressarem na comissão de autoavaliação e a
aluna Bruna Kaleandra Savian Rauch manifestou interesse, somando-se a equipe. Por fim, passou-se para
o item 2.7 Viagem de estudos e a presidente informou os valores destinados para viagens de estudos do
Curso: I) Passagens: R$ 600,00; II) Diárias: R$ 2.600; e, III) Transporte: R$ 6.911,94. Destacou que há
uma solicitação para viagem no componente curricular “GCH292 - História da Fronteira Sul”. Os
presentes comentaram sobre a relevância de oportunizar uma viagem de estudos para todos os alunos do
Curso com destino um país de língua espanhola. Definiu-se a cidade de Posadas, na Argentina, e a
coordenadora do Curso consultará o setor de transportes sobre o custo do deslocamento. Se sobrar

  quilometragem, será destinada para a viagem da disciplina de “GCH292 - História da Fronteira Sul”. 
Findando a reunião, a professora Ana Cecilia Teixeira Gonçalves lembrou dos Laboratórios de Letras 



situados na Unidade Seminário, que já foram disponibilizados para a instituição e falta realizar a
mudança de equipamentos, móveis e materiais didáticos. Definiu-se que os itens serão selecionados e

 alocados nos laboratórios do Curso, no Campus. A professora Caroline informou que recebeu obras da 
Coleção Fragmento, da professora Amanda Eloina Scherer, e disponibilizará para consulta. Em tempo, a 
presidente agradeceu a parceria e o apoio dos presentes durante os mandatos como coordenadora do

 Curso. Sendo dezesseis horas e sete minutos, foi encerrada a reunião, da qual eu, Daiane Lindner Radons,
lavrei a presente Ata que, aprovada, será assinada por mim e pela presidente.
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